英吉沙县2021年第二批巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接资金项目计划编制说明

根据自治区2021年巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接项目编制的要求，为全面贯彻落实中央、自治区关于巩固脱贫攻坚成果续接乡村振兴的决策部署和地区关于的相关工作要求，补短板、强弱项、防风险、保质量，着力巩固提升脱贫攻坚成果，按照地区《关于印发〈2021年脱贫巩固提升项目编制指导意见〉的通知》要求，结合英吉沙县实际，拟定2021年巩固拓展脱贫攻坚成果项目库和项目清单。依据《关于下达2021年中央提前告知财政专项扶贫资金计划的通知》（新扶贫领字〔2018〕86号）文件要求，分析已脱贫户目前需求，自下而上、自上而下，广泛征求建档立卡户、乡村意见建议，会同县财政、发改、水利、农业、畜牧、林业、交通、组织等相关行业部门共同研究，做到无缝对接，坚持反复思考论证，确定了2021年第二批巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接资金项目计划。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作和乡村振兴工作的重要论述，贯彻落实习近平总书记关于新疆工作的重要讲话和重要指示精神，贯彻落实新时代党的治疆方略和第三次新疆座谈会精神，特别是社会稳定和长治久安总目标，坚持摘帽不摘责任，摘帽不摘政策，摘帽不摘帮扶，摘帽不摘监管“四不摘”原则，推进巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴互融共进，进一步提升农民群众获得感、幸福感、安全感和满意度，在全面建成小康社会的基础上，为实现第二步目标打好坚实的基础。

二、基本原则

（一）坚持聚焦精准。把产业作为巩固提升的基础，在发展蔬菜种植、林果提质增效、农产品加工等方面下功夫，巩固提升的效益和质量。把就业作为巩固提升的重点，引导群众主动参与，增强获得感、幸福感、成就感。

（二）坚持现行标准。按照资金来源、整合规模合理确定项目规模。参照2020年项目执行单价标准，科学合理确保2021年项目标准。
（三）坚持群众参与。落实群众民主议事决策机制，发挥贫困群众的主体作用，引导其参与扶贫项目确定、建设、使用、监督、管理，提高参与度，增强获得感。

（四）坚持公开透明。严格公告公示制度，项目实施前、中、后逐级公示，竣工验收后公告，接受群众和社会监督，实行扶贫项目阳光化管理。

三、任务目标

坚持“资金跟着项目走、项目跟着规划走、规划跟着需求走”的原则，实现措施到户精准、项目安排精准、资金使用精准和脱贫成效精准。通过脱贫巩固提升项目实施，全面巩固提升脱贫成果，继接乡村振兴。一是实现产业再提升，重点发展蔬菜种植、林果提质增效、农产品加工等项目，巩固提升产业质量效益。二是拓展和开发就业岗位，引导群众主动参与，增强获得感、幸福感、成就感。三是持续加大基础设施投入，提升农村农田水利、道路渠系、教育卫生、公共服务等设施。四是巩固提升脱贫不稳定户和边缘易致贫户脱贫成果。
四、2021年第二批巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接资金项目编制基本情况

2021年第二批巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接资金项目资金7300.954万元，涉及20个项目。
1.产业增收18个，计划投入资金6710.976万元，占总资金的91.92%。

2.就业增收1个，计划投入资金149.978万元，占总资金的2.05%。

3.其他项目1个，计划投入资金440万元，占总资金的6.03%。
五、工作要求

（一）组织领导。各乡镇、县直各主管单位明确工作责任，加强工作调度、推进项目建设、切实做好项目实施前的准备工作。

（二）公开公示。全县各乡镇、行政村、县直有关单位严格要求，将列入2021年巩固拓展脱贫攻坚成果项目计划方案文件、项目资金计划、项目管理制度等信息及时向社会公开、实行公示制度，接受全社会的监督。

（三）组织实施。年度计划实施的项目，经县扶贫开发领导小组审定并公告公示后，按照项目建设管理规定和程序，抓紧组织实施。

（四）项目验收和后续管理。按照“谁审批、谁主管、谁负责”的原则，对实施的项目进行竣工验收，由项目主管部门牵头组织验收。严格按照项目管理有关规定收集、整理、归档。项目验收主要内容包括项目建设、资金使用、项目效益等。验收后须依据有关规定，划分产权归属，明确管护主体，落实管护责任。建立健全运行管护制度，确保项目正常运转，长期发挥效益。

（五）绩效评价。绩效评价是项目建设主要内容，主要包括社会效益、经济效益、生态效益。乡镇人民政府和行业主管部门对各自负责实施和监管的项目要进行绩效评价，主要评价项目实施后绩效目标的实现程度和预期指标完成等实际减贫效果。对资金量大、影响面广、关注度高的项目要进行重点绩效评价。

（六）监督管理。衔接资金是乡村振兴的高压线，全县各级要确保衔接资金的高效运行和安全，不得挤占、挪用、骗取、套取扶贫资金；不得巧立名目，侵占或套用衔接项目，侵害群众利益。

纪检、审计、财政、乡村振兴局等部门应把衔接资金管理和项目建设作为监督检查的重点；各行业主管部门要加大技术指导和项目质量监管力度，确保项目进度和质量；全县各乡镇、县直部门作为项目实施主体（责任单位）要主动加强监管，加快项目建设进度，保证工程质量。乡镇人民政府要充分发挥联系包村干部、扶贫第一书记和访惠聚驻村工作队就近就地监管的作用，强化项目实施日常监管。
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